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Eksamen i

Økonomi til Mesterprøven 

8. juni 2000

Eksamenstid: 
5 timer

Hjelpemidler: 
Aktuelle lover og forskrifter, formelsamling, rentetabeller, lommeregner, PC med regnearkmodeller

Det er ikke tillatt å kommunisere over nettverket.
Internett er ikke tillatt.

Oppgaven har 13 sider tekst inklusive forsiden og 5 sider vedlegg. Vedleggene er:


Vedlegg 1: Formelsamling


Vedlegg 2: Rentetabell



Vedlegg 3: Konteringsliste


Vedlegg 4: Enkel kontoplan etter NS 4102



Vedlegg 5: Skjema for resultat- og likviditetsbudsjett 

Tor Skog bor i Masfjorden i Nordhordland og er nettopp ferdig med mesterut​danningen. Under hele utdanningen har han syslet med tanken om  å etablere egen virksomhet. I første omgang har han tenkt å drive alene, men dersom det går bra regner han med å ansette flere. Han har gjort en rekke undersøkelser og vært i kontakt  med kommunen om eventuell støtte til etablering. Han har ennå ikke fått svar herfra. I området rundt der han bor er det et par andre tømrere som driver for seg selv og en litt større byggmesterbedrift, Reknes Bygg AS.

Oppgave 1 (20%)

Kandidater som bruker PC kan bruke regnearkmodellen ANALYSE.XLS for å beregne nøkkeltallene i oppgave a). Kandidater som ikke bruker PC finner formler for å beregne nøkkeltall i vedlegg 1.

Tor Skog har fått tilsendt årsregnskapet for Reknes Bygg AS for 1999 fra Brønnøysund​registrene. Nedenfor finner du et utdrag fra dette.

Resultatregnskap
1999
1998





Sum driftsinntekter
9 638 648
5 875 752





Varekostnad
5 568 427
2 919 865

Lønnskostnad
3 570 886
2 576 768

Avskrivninger
14 123
12 935

Annen driftskostnad
415 719
397 790





Driftsresultat
69 493
-31 606





Renteinntekter
3 896
7 995

Rentekostnader
45 349
18 109





Ordinært resultat før skattekostnad
28 040
-41 720





Skattekostnad
7  851






Årsresultat
20 189
-41 720









Balansen finner du på neste side



Balanse per 31.12
1999
1998





Eiendeler:



Anleggsmidler



Driftsløsøre, inventar, maskiner m.m
68 501
61 101

Sum anleggsmidler
68 501
61 101





Omløpsmidler



Varelager
728 787
238 235

Kundefordringer
450 203
1 091 047

Kontanter og bankinnskudd
219 175
234 380

Sum omløpsmidler
1 398 165
1 563 662





Sum eiendeler
1 466 666
1 624 763





Egenkapital og gjeld:



Egenkapital
143 195
123 006





Kortsiktig gjeld



Leverandørgjeld
432 108
808 559

Skyldige offentlige avgifter
718 079
598 239

Annen kortsiktig gjeld
173 284
94 959

Sum kortsiktig gjeld
1 323 471
1 501 757





Sum egenkapital og gjeld
1 466 666
1 624 763

a) Beregn sentrale nøkkeltall for rentabilitet, likviditet og soliditet for Reknes Bygg AS og gi en vurdering av bedriften som konkurrent til Tor Skog. Ta selv egne forutsetninger. 
Her er noen normalkrav for en del nøkkeltal:

· Egenkapitalrentabilitet: Større enn markedsrenten for innskudd.

· Totalkapitalrentabilitet: Større enn markedsrenten for lån.

· Likviditetsgrad 1: Minimum større enn 100 %, helst større enn 200 %.

· Likviditetsgrad 2: Helst større enn 100 %.

· Egenkapitalprosent: Helst større enn 50 %, men gjennomsnittet i Norge er 25 – 30 %.

Tor er noe usikker på hvilken selskapsform han skal velge når han etablerer seg. 

b) Gi Tor råd om valg av selskapsform.


Tor vet at det koster å etablere egen virksomhet. Han må blant annet ha en varebil og han må kjøpe mer verktøy.


c) Gi et forslag til hvordan Tor kan finansiere etableringen.

Oppgave 2 (20%) 


Kandidater som bruker PC kan bruke regnearkmodellen INVESTER.XLS for å beregne nåverdien under c). Kandidater som ikke bruker PC kan bruke rentetabellen i vedlegg 2.

Tor er usikker på om ha bør kjøpe eller lease varebilen.
 

a) Gi Tor råd om fordeler og ulemper ved disse to alternativene. 


Tor lurer på om han bør få foretatt en investeringsanalyse for å vurdere de to alternativene, men er ikke helt sikker på hva dette betyr. 

b) Forklar Tor hva en investeringsanalyse er og hvorfor en slik analyse bør gjennomføres.


La oss anta at du har kommet fram til disse opplysningene om investeringen: 


Alternativ
Investering
Inntekter pr. år
Utgifter pr. år

Kjøpe

185 000
90 000
33 000

Lease

65 000
90 000
62 000

Begge alternativene skal vurderes over 5 år. Bruk en kalkulasjonsrente på 15 %.

c) Foreta en investeringsanalyse og vurder hvilke av disse alternativene Tor bør velge. Dersom du mener det er nødvendig, tar du selv egne forutsetninger utover de som er gitt i oppgaven.

Oppgave 3 (20%)

Kandidater som bruker PC kan bruke regnearkmodellen REGNSKAP.XLS for å registrere bilagene under a). Kandidater som ikke bruker PC kan bruke vedlegg 3.

Tor Skog etablerer virksomheten og sitter med de første bilagene foran seg. 

a) Registrer disse bilagene i regnskapet.

5.5 
Inngående faktura fra leverandør 24001 Telehuset AS

Nokia GSM mobiltelefon    
kr 
1 600


23 % mva       
"     
368


kr 
1 968


Det skal beregnes 7 % investeringsavgift

6.5 
Inngående faktura fra leverandør 24002 Villanger AS 


Kjøpt div. materialer pr. 30 dager     
kr 
10 500

 
23 % mva      
"    
2 415
        

kr 
12 915

6.5 
Utgående faktura per 10 dager til kunde 15001 Hilde Brekke 


Materialer     
kr 
16 500

 
Arbeid     
kr 
21 500


kr 
38 000


23 % mva      
"    
8 740
        

kr 
46 740

10.5 
Kontantfaktura betalt med bankkort på kassekreditt


Diverse verktøy    
kr 
4 600


23 % mva       
"     
1 058


kr 
5 658


Det skal beregnes 7 % investeringsavgift

16.5
Kvittering bankgiro/kassekreditt

Mottatt bankgiro fra Hilde Brekke 
kr 
46 740

b) Hvilke lover som angår merverdi- og investeringsavgift må Tor forholde 
seg til?


c) Hvilket grunnlag skal det beregnes investeringsavgift av, og hvilke frister
gjelder for betaling og levering av omsetningsoppgave?
Henvis til lov og §.


d) Gjør rede for arbeidsgivers plikter i forbindelse med forskuddstrekk i lønn til ansatte (skattetrekk). Henvis til lov og §.



Oppgave 4 (20%) 

NB! De som ikke har eksamen på PC skal bare løse oppgave a) og b). 

Kandidater som bruker PC kan bruke regnearkmodellen BUDSJETT.XLS for å sette opp budsjettene. Kandidater som ikke bruker PC kan bruke vedlegg 5.

Tor Skog har bedt deg om hjelpe seg med å sette opp resultatbudsjett og likviditetsbudsjett for juli, august og september 2000 for å kunne vurdere lønnsomheten og betalingsevnen bedre. Dere har sammen kommet fram til følgende forutsetninger for budsjettene:

· Tor regner med at firmaet vil ha en kassekredittreserve på kr 30 000 pr. 1.7. 


· Kundefordringene er ventet å utgjøre cirka kr 40 000 pr. 1.7. Gjennomsnittlig kredittid har til nå vært 20 dager (de som ikke bruker PC kan bruke 30 dager). 


· Leverandørgjeld er ventet å utgjøre kr 35 000 pr. 1.7. Alt kjøp av materialer har til nå vært pr. 30 dager.

· Tor skal ha ferie i juli, så han antar at salgsinntekten denne måneden bare vil utgjøre kr 20 000. I august og september regner han med at salget vil være henholdsvis  kr 60 000 og kr 80 000. Alle tall er ekskl. mva. 

· Varekjøpet i samme periode antas å bli henholdsvis kr 7 000, 30 000 og 40 000. Alle tall er ekskl. mva.


· Tor har beregnet de faste kostnadene per måned til å være kr 3 000 ekskl mva. Alle de faste kostnadene er mva-pliktige og blir betalt den måneden de påløper.

· Skyldig avgift til Fylkesskattesjefen for 3. termin 2000 antas å bli kr 22 500.
 

· Tor ønsker å kjøpe PC med skriver i juli. Total investering vil bli kr 14 500 inkl. mva. 

· Tor tar ut 12 000 privat hver måned. 


a) Sett opp resultat- og likviditetsbudsjett for perioden juli - september år 2000 og kommenter budsjettene. 

b) Forklar Tor hvorfor det er viktig å sette opp budsjetter.

Oppgave c) skal bare løses av de som har eksamen på PC




Tor regner med å få noen større jobber for kommunen. Jobbene vil antakelig gå over nesten ett år. Kommunen forlanger å få fri leveringsmåned pluss 30 dager kreditt. I gjennomsnitt vil kredittiden ligge på 45 dager.


c) Vurder hvilke følger dette vil kunne få for likviditeten til firmaet og skisser noen mulige forslag til løsninger som vil bedre likviditeten.

Oppgave 5 (20%)

Kandidater som bruker PC kan bruke regnearkmodellen KALKHB.XLS (kalkyle.xls om noen har gamle modeller) til å gjøre beregninger.

I juni annonserer kommunen at interesserte kan gi anbud på vedlikeholdsarbeid på tre av barneskolene i kommunen. Disse arbeidene er tenkt å pågå utover høsten og vinteren. Tor er interessert i å legge inn et anbud

a)
Tor vet at han skal ta hensyn til faste og variable kostnader og visstnok noe som heter kalkulatoriske kostnader. Forklar forskjellen på disse tre kostnadstypene. Du kan også gi eksempler.

Tor, som selv ikke har noe regnskapstall å vise til ennå, tar kontakt med en annen tømrerkollega, som er villig til å gi Tor innsyn i sine regnskap. Der finner han følgende regnskapstall:

Driftsinntekter





kr  1 758 500

Materialkostnader


kr  650 000

Svinn





kr    13 000

Direkte lønn



kr  525 000

Sosiale kostnader


kr  180 000

Faste kostnader


kr  293 500

kr  1 661 500


Driftsresultat






kr  
97 000

b)
Basert på dette regnskapet skal du regne ut tilleggssatser for svinn, sosiale kostnader, indirekte faste kostnader og fortjeneste. 

Tor har bestemt seg for å komme med et anbud til kommunen. Han velger å bruke tilleggssatsene du fant under b) og har beregnet følgende material- og timeforbruk:

Materialforbruk 


kr  860 000

Timeforbruk 



900 timer à kr 220 

c)
Gi en kommentar til Tors beslutning om å bruke tilleggssatser hentet fra et annet regnskap når han skal gi et eget anbud.

d)
Hvilken anbudspris synes du Tor skal gi kommunen ? Begrunn svaret.

Lønnsomhet og rentabilitet:



Likviditet:










Egenkapital-
Ordinært resultat før skattekostnad 1) x 100



Likviditetsgrad 1:
Omløpsmidler x 100

 rentabilitet:                                              
Gjennomsnittlig egenkapital




Kortsiktig gjeld






                                                                  


Totalkapital-
(Ord. resultat før skattekostn.1) + rentekostnader) x 100



Likviditetsgrad 2:
(Omløpsmidler – varebeholdning) x 100

 rentabilitet:                                                          
Gjennomsnittlig totalkapital




Kortsiktig gjeld






                                                                  



1) Ordinært resultat før skattekostnad het tidligere (før 



Omløpsfart varelager:
Varekostnad


   1999) Resultat før ekstraordinære poster



(ganger per år)
Gjennomsnittlig varelager






                                                                  


Totalt dekningsbidrag:
Salgsinntekt (omsetning) – totale variable kostnader 



Gjennomsnittlig 
360

                                                                  




lagringstid:
Omløpsfart varelager

Dekningsbidrag per stk:
Pris per stk.  - Variable kostnader per stk 



                                                                  


                                                                  




Omløpsfart kunder:
Innbetaling fra kunder (evt. kredittsalg m/mva)

Dekningsgrad:
Totalt DB x 100
evt.
 db per stk x 100

(ganger per år)
Gjennomsnittlig kunde- og vekselfordringer


Salgsinntekt

            Pris

                                                                  







Gjennomsnittlig kredittid 
360

Nullpunkt- 
Totale faste kostnader x 100



til kunder:
Omløpsfart kunder

omsetning (kr):
Dekningsgrad



                                                                  


                                                                  




Omløpsfart leverandører:
Utbetaling til leverandører (evt. kredittkjøp m/mva)

Nullpunkt- 
Totale faste kostnader



(ganger per år)
Gjennomsnittlig leverandør- og vekselgjeld

produksjon (stk):
Dekningsbidrag per stk.



                                                                  


                                                                  




Gjennomsnittlig kredittid 
360

Risikomargin i kr. 
Virkelig omsetning - nullpunktomsetning



fra leverandører:
Omløpsfart leverandører

(sikkerhetsmargin i kr):















Risikomargin i stk 
Virkelig produksjon - nullpunktproduksjon



Soliditet: 


(sikkerhetsmargin i stk):












Egenkapitalprosent:
Egenkapital x 100

Risikomargin i %:
Risikomargin i kr (evt. risikomargin i stk) x 100




Totalkapital

(sikkerhetsmargin i %)
Virkelig omsetning (evt. virkelig produksjon)



                                                                  







Langsiktig kapital/anleggs-
(Egenkapital + langsiktig gjeld) x 100






midler + 1/2 varelageret:
Anleggsmidler + varelager/2






                                                                  







Arbeidskapital:
Omløpsmidler - kortsiktig gjeld






                                                                  







Arbeidskapital i %:
Arbeidskapital i kr  x 100







Omsetning

År
R-1 1%
R-1 2%
R-1 3%
R-1 4%
R-1 5%
R-1 6%
R-1 7%
R-1 8%
R-1 9%
R-1 10%
R-1 11%
R-1 12%
R-1 13%
R-1 14%
R-1 15%
R-1 16%
R-1 17%
R-1 18%
R-1 19%
R-1 20%

1
0,9901
0,9804
0,9709
0,9615
0,9524
0,9434
0,9346
0,9259
0,9174
0,9091
0,9009
0,8929
0,8850
0,8772
0,8696
0,8621
0,8547
0,8475
0,8403
0,8333

2
0,9803
0,9612
0,9426
0,9246
0,9070
0,8900
0,8734
0,8573
0,8417
0,8264
0,8116
0,7972
0,7831
0,7695
0,7561
0,7432
0,7305
0,7182
0,7062
0,6944

3
0,9706
0,9423
0,9151
0,8890
0,8638
0,8396
0,8163
0,7938
0,7722
0,7513
0,7312
0,7118
0,6931
0,6750
0,6575
0,6407
0,6244
0,6086
0,5934
0,5787

4
0,9610
0,9238
0,8885
0,8548
0,8227
0,7921
0,7629
0,7350
0,7084
0,6830
0,6587
0,6355
0,6133
0,5921
0,5718
0,5523
0,5337
0,5158
0,4987
0,4823

5
0,9515
0,9057
0,8626
0,8219
0,7835
0,7473
0,7130
0,6806
0,6499
0,6209
0,5935
0,5674
0,5428
0,5194
0,4972
0,4761
0,4561
0,4371
0,4190
0,4019

6
0,9420
0,8880
0,8375
0,7903
0,7462
0,7050
0,6663
0,6302
0,5963
0,5645
0,5346
0,5066
0,4803
0,4556
0,4323
0,4104
0,3898
0,3704
0,3521
0,3349

7
0,9327
0,8706
0,8131
0,7599
0,7107
0,6651
0,6227
0,5835
0,5470
0,5132
0,4817
0,4523
0,4251
0,3996
0,3759
0,3538
0,3332
0,3139
0,2959
0,2791

8
0,9235
0,8535
0,7894
0,7307
0,6768
0,6274
0,5820
0,5403
0,5019
0,4665
0,4339
0,4039
0,3762
0,3506
0,3269
0,3050
0,2848
0,2660
0,2487
0,2326

9
0,9143
0,8368
0,7664
0,7026
0,6446
0,5919
0,5439
0,5002
0,4604
0,4241
0,3909
0,3606
0,3329
0,3075
0,2843
0,2630
0,2434
0,2255
0,2090
0,1938

10
0,9053
0,8203
0,7441
0,6756
0,6139
0,5584
0,5083
0,4632
0,4224
0,3855
0,3522
0,3220
0,2946
0,2697
0,2472
0,2267
0,2080
0,1911
0,1756
0,1615

11
0,8963
0,8043
0,7224
0,6496
0,5847
0,5268
0,4751
0,4289
0,3875
0,3505
0,3173
0,2875
0,2607
0,2366
0,2149
0,1954
0,1778
0,1619
0,1476
0,1346

12
0,8874
0,7885
0,7014
0,6246
0,5568
0,4970
0,4440
0,3971
0,3555
0,3186
0,2858
0,2567
0,2307
0,2076
0,1869
0,1685
0,1520
0,1372
0,1240
0,1122

13
0,8787
0,7730
0,6810
0,6006
0,5303
0,4688
0,4150
0,3677
0,3262
0,2897
0,2575
0,2292
0,2042
0,1821
0,1625
0,1452
0,1299
0,1163
0,1042
0,0935

14
0,8700
0,7579
0,6611
0,5775
0,5051
0,4423
0,3878
0,3405
0,2992
0,2633
0,2320
0,2046
0,1807
0,1597
0,1413
0,1252
0,1110
0,0985
0,0876
0,0779

15
0,8613
0,7430
0,6419
0,5553
0,4810
0,4173
0,3624
0,3152
0,2745
0,2394
0,2090
0,1827
0,1599
0,1401
0,1229
0,1079
0,0949
0,0835
0,0736
0,0649

16
0,8528
0,7284
0,6232
0,5339
0,4581
0,3936
0,3387
0,2919
0,2519
0,2176
0,1883
0,1631
0,1415
0,1229
0,1069
0,0930
0,0811
0,0708
0,0618
0,0541

17
0,8444
0,7142
0,6050
0,5134
0,4363
0,3714
0,3166
0,2703
0,2311
0,1978
0,1696
0,1456
0,1252
0,1078
0,0929
0,0802
0,0693
0,0600
0,0520
0,0451

18
0,8360
0,7002
0,5874
0,4936
0,4155
0,3503
0,2959
0,2502
0,2120
0,1799
0,1528
0,1300
0,1108
0,0946
0,0808
0,0691
0,0592
0,0508
0,0437
0,0376

19
0,8277
0,6864
0,5703
0,4746
0,3957
0,3305
0,2765
0,2317
0,1945
0,1635
0,1377
0,1161
0,0981
0,0829
0,0703
0,0596
0,0506
0,0431
0,0367
0,0313

20
0,8195
0,6730
0,5537
0,4564
0,3769
0,3118
0,2584
0,2145
0,1784
0,1486
0,1240
0,1037
0,0868
0,0728
0,0611
0,0514
0,0433
0,0365
0,0308
0,0261

Folkeuniversitetsavdeling: 
          Kandidatnummer: 

Dato
Bilags-nr.
Tekst
Konto
Mva kode
Debet
Kredit
Netto-beløp
Inng. mva
Utg- mva
Inv. avg











































































































































































































































































BALANSE




EIENDELER






Anleggsmidler


1100
Bygning


1230
Biler                    
2

1250
Inventar
2

1270
Verktøy
2






Omløpsmidler


1400
Varelager råvarer 


1500
Kunder (debitorer)


1730
Forskuddsbetalt lønn


1790
Div. forskuddsbet. driftsk.


1900
Kontanter                 


1920
Bankinnskudd


1950
Bankinnskudd Trekk






GJELD OG EGENKAPITAL






Egenkapital


2050
Egenkapital


2060
Eier privat







Langsiktig gjeld


2240
Pantelån


2290
Annen langsiktig gjeld







Kortsiktig gjeld


2380
Kassekreditt


2400
Leverandørgjeld


2600
Skattetrekk


2700
Utgående mva


2710
Inngående mva


2720
Investeringsavgift


2740
Oppgjørskto. merverdiavg.


2770
Skyldig arbeidsgj.avgift


2780
Sk.arb.g av sk. ferielønn


2930
Skyldig ferielønn


2960
Div. skyldige driftskostn.


2990
Annen kortsiktig gjeld



RESULTATREGNSKAP


Salgs- og driftsinntekter


3000
Avgiftspliktig salg
3

3100
Avgiftsfritt salg


3620
Leieinntekter
3

3900
Andre driftsinntekter
3






Varekostnad


4000
Innkjøp av råvarer
1

4090
Beholdningsendring







Lønnskostnader


5000
Lønn


5100
Ferielønn


5400
Arbeidsgiveravgift


5410
Arb.giveravg. av ferielønn


5920
Yrkesskadeforsikring


5990
Andre personalkostnader







Andre driftskostnader, 



av- og nedskrivinger


6000
Avskriving bygning


6010
Avskriving biler


6015
Avskriving inventar


6100
Frakt
1

6300
Husleie


6340
Strøm
1

6590
Kjøp av utstyr <15000
2

6620
Rep. og vedl.hold utstyr
2

6700
Revisjon-/regnskapshon
1

6800
Kontorrekvisita
2

6900
Telefon
1

6940
Porto


7000
Bensin
2

7005
Diesel
1

7020
Vedl.hold transportmidl.
2

7040
Forsikring transportmidl.


7300
Salgskostnader
1

7320
Reklamekostnader
1

7400
Kontingenter og gaver


7500
Forsikring


7790
Annen kostnad
2

7830
Tap på fordringer
3






Finansinntekter-  og kostnader, ekstraord. inntekter- og kostn., skatter og årsresultat

8050
Renteinntekter


8150
Rentekostnader


8490
Ekstraordinær inntekt


8590
Ekstraordinær kostnad


8960
Overført annen egenkapital


8990
Udekket tap


Folkeuniversitetsavdeling: 


Kandidatnummer: 

Resultatbudsjett




Driftsinntekter:




Salgsinntekt 




Sum driftsinntekter




Driftskostnader:




Varekostnader




Lønnskostnader




Sosiale kostnader




Annen driftskostnad









Sum kostnader




Driftsresultat




Likviditetsbudsjett




Innbetalinger:




Kredittsalg 









Sum innbetalinger




Utbetalinger:




Kredittkjøp (varekjøp på kreditt)




Lønn




Arbeidsgiveravgift 




Faste kostnader




Mva og investeringsavgift




Privatuttak




Overtakelse (bet. til tidligere eier)














Sum utbetalinger




Innbetalingsoverskudd (innbetaling - utbetaling)




Likviditetsreserve IB




Likviditetsreserve UB
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Oppgave 1 (20p: a) 10p, b) 5p, c) 5p)

Navn/oppgave: Løsningsforslag 1a)













Regnskapsanalyse for Reknes Bygg AS













Resultatregnskap
Regnskap
Regnskap
Endring
Endring



for 1999
for 1998

i %


Salgsinntekt
9 638 648
5 875 752
+3 762 896
+64,0 %


Annen driftsinntekt






Sum driftsinntekter
9 638 648
5 875 752
+3 762 896
+64,0 %


Varekostnad og beholdningsendring 
5 568 427
2 919 865
+2 648 562
+90,7 %


Lønnskostnad, avskrivning og annen driftskostnad 
4 000 728
2 987 493
+1 013 235
+33,9 %


Sum driftskostnader
9 569 155
5 907 358
+3 661 797
+62,0 %


Driftsresultat
69 493
-31 606
+101 099
-319,9 %


Finansinntekt (renteinntekt o.l.)
3 896
7 995
-4 099
-51,3 %


Finanskostnad (rentekostnad o.l.)
45 349
18 109
+27 240
+150,4 %


Ordinært resultat før skattekostnad
28 040
-41 720
+69 760
-167,2 %


Skattekostnad på ordinært resultat
7 851

+7 851



Ordinært resultat
20 189
-41 720
+61 909
-148,4 %


Ekstraordinær inntekt






Ekstraordinær kostnad






Skattekostnad på ekstraordinært resultat






Årsresultat
20 189
-41 720
+61 909
-148,4 %









Balanse
Regnskap
Regnskap
Endring
Endring
Inngående


for 1999
for 1998

i %
balanse 1998

Eiendeler






Sum anleggsmidler
68 501
61 101
+7 400
+12,1 %


Sum omløpsmidler
1 398 165
1 563 662
-165 497
-10,6 %


Varer
728 787
238 235
+490 552
+205,9 %


Kundefordringer
450 203
1 091 047
-640 844
-58,7 %


Sum eiendeler
1 466 666
1 624 763
-158 097
-9,7 %


Egenkapital og gjeld






Sum egenkapital
143 195
123 006
+20 189
+16,4 %


Sum langsiktig gjeld






Sum kortsiktig gjeld
1 323 471
1 501 757
-178 286
-11,9 %


Leverandørgjeld
432 108
808 559
-376 451
-46,6 %


Sum gjeld
1 323 471
1 501 757
-178 286
-11,9 %


Sum egenkapital og gjeld
1 466 666
1 624 763
-158 097
-9,7 %









Nøkkeltall
Egen-kapital-
Total-kapital-
Likvidi-

tets-
Likvidi-tets-
Gj.snittlig lagrings-


rentabilitet
rentabilitet
grad 1
grad 2
tid

Regnskap 1999
21,1 %
4,7 %
105,6 %
50,6 %
31 dager

Regnskap 1998
-33,9 %
-1,5 %
104,1 %
88,3 %
29 dager








Nøkkeltall
Gj. sn. 

kred.
Gj. sn. 

kred.
Egen-

kapital
Arbeids- kapital
Langs.

kap/


tid kunder
tid leverand.
prosent

(AN + 1/2 VL)

Regnskap 1999
23 dager
33 dager
9,8 %
74 694
33,1 %

Regnskap 1998
54 dager
81 dager
7,6 %
61 905
68,3 %








*) Dersom modellen ikke finner tall for to år, vil den bruke siste års tall i beregninger som krever gjennomsnitt.






a)
Kommentarer til nøkkeltallene til Reknes Bygg AS
Bedriften har snudd et underskudd til et overskudd fra 1998 til 1999. Dette er positivt. Omsetningen har økt kraftig. Ut fra rentabiliteten kan det se ut som om bedriften tjenes gode penger i 1999, men dette er ikke riktig. Årsaken til den høye rentabiliteten er lav egenkapitel. Reknes Bygg er et aksjeselskap slik at overskuddet er reelt, men lavt i forhold til omsetningen.

Likviditeten er svært svak. Det er så vidt firmaet kan betale den kortsiktig gjelden med omløpsmidlene. Bedriften har ikke klart å redusere lagringstiden og sliter med et stort varelager. Firmaet har klart å redusere kredittiden til kundene kraftig, men her kan det være mer å hente. I 1998 var kredittiden til leverandørene svært lang. Dette kan tyde på betalingsproblemer. I 1999 var kredittiden til leverandørene normal.

Soliditeten er dårlig. Bedriften har en svært lav egenkapitalprosent, selv om den økte noe fra 1998 til 1999. Finansieringen ble markant verre i 1999. Langsiktig kapital/(anleggsmidler + halve varelageret) var bare 33 %, en halvering fra 1998.

Reknes Bygg AS som konkurrent (her må en være åpen for ulike svar)
Reknes Bygg AS har nesten doblet omsetningen sin fra 1998 til 1999. Dette betyr at det er mindre igjen av markedet til Tor. Reknes Bygg tjener også penger igjen, og kan dermed kunne komme til å konkurrere sterkt på pris med Tor. Fordelen med å være stor er at en kan oppnå større rabatter på materialer og gunstigere finansieringsvilkår hos banker og leverandører. Ulempen med å være stor er at det påløper større administrasjonskostnader som må legge inn i anbudsprisene. Fleksibiliteten blir også mindre i en stor bedrift enn i en liten. Tor vil nok derfor fortsatt kunne konkurrere på pris og dessuten kunne få diverse nisjejobber.

b)
De to selskapsformene Tor må vurdere er enkeltmannsforetak og 
aksjeselskap. 

Når han skal vurdere selskapsform bør Tor vurdere to forhold ; hvor mye gjeld han vil få  og hvor mye egenkapital han vil trenge. Hvor mye gjeld han vil få er avhengig av hvor mye penger han har spart opp selv, som han er villig til å sett inn i firmaet. Dette er igjen avhengig av hvor mye det totalt koster å starte opp. Jo høyere gjeld han er avhengig av og jo mer egenkapital han trenger for å drive selskapet sitt, jo riktigere er det å starte aksjeselskap . Dette fordi ansvaret for gjelden da er begrenset til aksjekapitalen. 

Tor tenger å kjøpe en varebil, han trenger noe verktøy, han trenger å kjøpe materialer. Dessuten kan det komme til å gå noe tid fra han begynner å jobbe på et oppdrag til han kan fakturere og få inn penger. I denne perioden vil det påløpe kostnader, og han vil da trenge en del penger i en startperiode. Derfor vil jeg anbefale han å starte et aksjeselskap.

c)
Tor kan finansiere virksomheten ved egenkapital eller fremmedkapital, dvs. gjeld. Egenkapital er penger som Tor har spart opp selv, som han arver eller som han vinner i LOTTO, og som han ønsker å sette inn i virksomheten. Han kan også eie en bil privat, og velge å la dette bli en firmabil. 

Han kan også finansier virksomheten sin med langsiktig eller kortsiktig gjeld. Langsiktig gjeld er et lån han tar opp i banken eller hos en annen finansieringsinstitusjon, og som skal nedbetales over et visst antall år. Eksempler på kortsiktig gjeld er leverandørkreditt og kassekreditt.  Av det totale kapitalbehovet som Tor trenger vil jeg tatt opp et langsiktig lån til å finansiere varebilen, skutt inn egne midler til å finansiere kjøp av verktøy og til den daglige driften de første månedene, og skaffet meg lengst mulig leverandørkreditt i oppstartperioden, som etter hvert kunne omgjøres til en kassekreditt.

Oppgave 2 (20p: a) 5p, b) 5p, c) 10p)

a)
Leasing er en form for leie. Leasing frigjør driftskapital, som vanligvis liger bundet i produksjonsutstyr. Du kan utgiftsføre hele leien i bedriftens regnskap. Leien er den samme hele tiden, ingen justeringer eller stigende priser. Du får bruksrett til utstyret, og kan lettere skifte det ut når det blir foreldet, fordi du slipper kapitalutlegget. 

En ulempe ved leasing er at du er bundet til leieperioder. Da er du forhindret fra å gjøre endringer på gjenstanden du leaser, selge den eller foreta utskiftninger. Dessuten blir renten i et leasingforhold høyere enn ved lån.

På den annen side er leasing et glimrende alternativ dersom du ikke får låne penger.

Fordelen ved lånefinansiering er at den gjenstanden du kjøper eier du helt og fullt, og du har full disposisjonsrett over gjenstanden. Du kan selge når du vil, foreta endringer eller gjøre justeringer. Renten ved lån er normalt lavere enn ved leasing. Men lånefinansiering binder kapital. Avskrivningene tas om kostnad i regnskapet, og det er sjelden samsvar mellom avskrivningskostnad og faktisk verdiforringelse.

b)
Investeringsanalyse handler om å vurdere lønnsomhet av investeringer. Den bør benyttes når man må velge mellom to eller flere alternativer. Det ene alternativet kan selvsagt være å ikke investere. Normalt vil en ha valget mellom å investere i ulike alternative driftsmidler f.eks. to forskjellige bilmerker. En bør velge å  investere i den gjenstanden som er mest lønnsom, dvs at inntektene ved å investere er større enn kostnadene over tid. Dette kommer fram i analysen som det driftsmidlet som har høyest nåverdi. Er et alternativ å ikke investere, vil en normalt kreve at investeringen har en nåverdi som er positiv.

En bør gjenomføre en slik analyse for å se om vi bruker pengene våre riktig. De pengene vi har investert i , f. eks. en varebil, kan vi ikke bruke på noe annet. Da er det viktig at vi vet at denne bilen vil sørge for at summen av våre framtidige inntekter blir større enn summen av våre fremtidige utgifter.

c)
Forutsetning: Dersom vi velger å kjøpe bil, kan denne selges for 70 000 om 


5 år.

Prosjektnavn 


Kjøpe
Lease

Investeringsbeløp


185 000
65 000

Levetid


5 år
5 år

Restverdi


70 000


Binding av omløpsmidler





Kalkulasjonsrente


15,0%
15,0%

Netto kontantstrøm per år


57 000
28 000







Tilbakebetalingstid (ca.-tall) 


3,2 år
2,3 år

Nåverdi investering 


40 875
28 860

Internrente 


22,9%
32,5%

Oppgave 3 (20p: a) 10p, b) 2p, c) 4p), d) 4

a)



Bil-

lag



Mva
Bruttobeløp

Netto-
2710
2700
2720

Dato
nr.
Tekst
Kontonr.
Konto
kode
Debet
Kredit
beløp
Inng. mva
Utg. mva
Invest. avg.

05.mai

Nokia GSM
6590
A. driftsmatr. (<15000)
2
1 968,00

+1 712,00
+368,00

-112,00




24001
Telehuset AS


20 049,00
-20 049,00




06.mai

Materialer
4000
Innkjøp råvarer og halvf.
1
12 915,00

+12 126,02
+2 788,98






24002
Villanger AS


12 915,00
-14 915,00




06.mai

Materialer og arbeid per 10d
3000
Salgsinntekt, avg. plikt.
3

46 740,00
-38 000,00

-8 740,00





15001
Hilde Brekke

46 740,00

+46 740,00




10.mai

Diverse verktøy
6590
A. driftsmatr. (<15000)
2
5 658,00

+4 922,00
+1 058,00

-322,00




2380
Kassekreditt


5 658,00
-5 658,00




16.mai

Mottatt bankgiro
15001
Hilde Brekke


46 740,00
-46 740,00







2380
Kassekreditt

46 740,00

+46 740,00




b)
I utgangspunktet skal det betales merverdiavgift av all omsetning av varer og tjenester og ved all innførsel. Reglene er hjemlet i lov om merverdiavgift av 19.6.69 nr. 66, men det fins en rekke unntak fra denne hovedregelen. Avgiften er i dag 23 % Tilsvarende skal det betales en avgift på varige driftsmidler, og en rekke ikke varige driftsmidler. Avgiften er i dag på 7 % og er hjemlet i lov om avgift på investeringer m.v. av 19.6.69 nr. 67 

c)
Investeringsavgift er en avgift som den næringsdrivende må betale til staten ved investeringer i utstyr og kjøp av rekvisita og er hjemlet i lov om avgift på investeringer m.v.. Selv om ikke varige driftsmidler i utgangspunktet er unntatt i §4 pkt. 1, kan departementet begrense unntaket §4 siste ledd.  Investeringsavgiften er i dag på 7%. Avgiften beregnes på grunnlag av nettobeløp, dvs. at merverdiavgiften trekkes fra før investeringsavgiften beregnes, jfr. §5. 

Avgiftspliktige må hver termin sende inn en oppgave over merverdi- og investeringsavgift. Hva oppgaven skal inneholde finner vi i lov om merverdiavgift §29. Utgående merverdiavgift og investeringsavgift er penger den næringsdrivende skylder staten. Inngående merverdiavgift er penger den næringsdrivende har til gode fra staten. Avgiftene beregnes og betales 6 ganger pr. år på faste datoer. Terminene er angitt i §30 1. ledd. Omsetningsoppgaven må være kommet fram til avgiftsmyndigheten (fylkesskattesjefen) innen 1 måned og 10 dager etter terminslutt, jfr. §33. Betalingen må etter samme frist, jfr. §34 1. ledd. Dette betyr at  at omsetningsoppgaven for månedene januar – februar må ha kommet fram innen 10.4, for mars – april innen 10.6 osv.. Betalingen må skje innen samme dato.

d)
Når bedriften utbetaler lønn til sine ansatte, er den pliktig å trekke fra skatt på grunnlag av levert skattekort, jfr Lov om betaling og innkreving av skatt av 21.11.1952 nr. 2 §§ 4 og 10 pkt.1. Disse pengene skal betales til staten, og det er bedriften som betaler disse på vegne av de ansatte. Det er således ikke bedriftens penger, selv om det står i bedriftens regnskap. Disse pengene, kalt skattetrekk, er pliktig til å stå på en sperret bankkonto, kalt Bankinnskudd for skattetrekk eller trekkinnskudd, jfr. §10 pkt. 4. Skattetrekket betales 6 ganger pr. år, med forfall 15.1, 15. 3, 15.5, 15.7, 15.9 og 15.11, jfr §12 pkt. 1.

Oppgave 4 (20p: a) 12p, b) 3p, c) 5p) (uten IT: a) 17p, b) 3p))

a)


Resultatbudsjett for Tor Skog    Navn/oppgavenr.: Løsningsf. Oppg 4

















RESULTATBUDSJETT
juli
august
september
Sum

Driftsinntekter





Salgsinntekt
20 000
60 000
80 000
160 000

Annen driftsinntekt





Sum driftsinntekter
20 000
60 000
80 000
160 000

Driftskostnader





Varekostnad
7 000
30 000
40 000
77 000

Beholdningsendring Via og Fv





Lønnskostnad





Sosiale kostnader





     Feriepenger





     Arbeidsgiveravgift





     Andre personalkostnader





Avskrivning





Annen driftskostnad
3 000
3 000
3 000
9 000







Sum driftskostnader
10 000
33 000
43 000
86 000

Driftsresultat
10 000
27 000
37 000
74 000

Finansposter





Rente- og annen finansinntekt





Rente- og annen finanskostnad





Sum finansposter





Ordinært resultat før skattekostnad
10 000
27 000
37 000
74 000

Kalkulatoriske kostnader





Resultat korrigert for kalkulatoriske kostnader
10 000
27 000
37 000
74 000

Likviditetsbudsjett for Tor Skog    Navn/oppgavenr.: Løsningsf. Oppg 4











LIKVIDITETSBUDSJETT
juli
august
september
Sum

Innbetalinger:





Kontantsalg





Kredittsalg
48 200
41 000
82 000
171 200

Nye lån





Ny egenkapital





Andre innbetalinger





Sum innbetalinger
48 200
41 000
82 000
171 200

Utbetalinger:





Kontantkjøp





Kredittkjøp
35 000
8 610
36 900
80 510

Lønn





Arbeidsgiveravgift





Faste kostnader
3 690
3 690
3 690
11 070

Merverdiavgift og investeringsavgift

22 500

22 500

Investeringer
14 500


14 500

Privatuttak
12 000
12 000
12 000
36 000

Avdrag og renter

















Sum utbetalinger
65 190
46 800
52 590
164 580

Innbetalingsoverskudd
-16 990
-5 800
29 410
6 620

Likviditetsreserve IB
30 000
13 010
7 210
30 000

Likviditetsreserve UB
13 010
7 210
36 620
36 620

a)
Resultatbudsjettet viser et overskudd i alle de tre månedene. Likviditetsbudsjettet viser et innbetalingsunderskudd i juli og august. Likviditetsreserven blir sterkt tappet.. Det bør vurderes å utsette investeringen, eller å forsøke å få ned kredittiden til kundene. Ulempen med å utsette investeringen er at Tor mister to måneder øving på PCen.


b)
Et budsjett er en økonomisk plan .Det er et nyttig verktøy for bedriften for å få oversikt over framtidige kostnader og inntekter (driftsbudsjett) eller inntekter og utgifter (likviditetsbudsjett),  På den måten blir det lettere for bedriften å vite hva man har råd til å gjennomføre /anskaffe og om en vil komme til å tjene penger på det en gjør. Har man et budsjett, har man også grunnlag for å sammenligne faktiske regnskapstall med budsjetterte tall, og på dette grunnlag lage avviksanalyser. Avviksanalysene danner igjen grunnlaget for å finne ut på hvilket området bedriften har gjort det godt eller dårlig, for derigjennom å ta lærdom av dette i dens videre arbeid.

c)
(Her vil sikkert noen foreta simulering i modellen. Dette er ikke nødvendig for å oppnå 5 poeng.) 


En endring fra 20 til 45 dager vil i starten medføre et utsettelse av innbetalingsstrømmene til Tor. Dersom en legger inn 45 dager i modellen ser en at det fører til en dramatisk nedgang i likviditeten de første månedene .Tor kan rette på dette ved å øke kassekreditten eller enda bedre, kreve delbetaling fra kommunen ut fra Norsk Standard.

Oppgave 5 (20p: a) 4p, b) 4p, c) 6p), d) 6p

a)
Faste kostnader varierer ikke med produksjon/salg. Faste kostnader er faste innenfor en fast tidsperiode. Vi kan dele faste kostnader inn i betalbare kostnader , som f. eks. husleie og strøm og ikke betalbare kostnader som f. avskrivninger.


Kalkulatorisk kostnad er også eksempel på en ikke-betalbar kostnad. Den er et beregnet tall som har som formål å gi et riktigere bilde av bedriftens kostnader enn de kostnaden vi har lov til å føre i finansregnskapet.  I en håndverksbedriften vil det være kostnader som håndverkeren gjør ”på fritiden ”, slik som administrasjon av egen virksomhet, anbudsberegninger, forberedende arbeid og lignende.


Variable kostnader varierer i takt med produksjon/salg. I en håndverksbedrift vil de variable kostnadene bestå av materialer/råvarer, svinn, lønn og sosiale kostnader. Vi regner lønn som en variabel kostnad fordi det er mulig å kalkulere hvor mange timer som medgår til å få gjort en jobb.

b) Utdrag fra modellen KALKHB.XLS


Tilleggssatser




Svinn
13000 x 100/650000 =

2,0 %

Sosiale kostnader
180000 x 100/525000 =

34,3 %

Indirekte faste kostnader
293500 x 100/525000 =

55,9 %

Fortjeneste i %
(1758500-1661500) x 100/1661500 =

5,8 %

Dekningsgrad
(1758500-1368000) x 100/1758500 =

22,2 %

c)
Dersom firmaene er relativt like er det ikke sikkert at anbudet blir særlig feil selv om det basert på en annens tallmateriale. Ulempen er selvsagt hvis kollegaen har glemt å ta med tall fra regnskapet, har regnet feil, har andre avtaler med leverandører av materialer o.l.. Dette er en stor jobb, så feil i kalkylegrunnlaget kan gi store utslag for Tor, i verste fall føre til at han går konkurs. Dersom vi bruker kollegaens tall får vi følgende kalkyle:

Selvkostmetoden
Forkalkyle


Direkte materialkostnader

860 000,00

+ Svinn o.l.
2,0 %
17 200,00

+ Direkte lønnskostnader
900t x 220 kr/t
198 000,00

+ Sosiale kostnader
34,3 %
67 885,71

+ Indirekte faste kostnader
55,9 %
110 691,43

= Selvkost

1 253 777,14

+ Fortjeneste
5,8 %
73 196,74

= Salgspris ekskl. mva

1 326 973,88

d)
Påslaget for fortjeneste er ut fra kollegaens tall noe lavt. Kalkylen gir dekning for lønn til Tor (900t x 220 kr/t), men dersom det viser seg at dette overslaget er for lavt, vil fortjenesten fort bli spist opp. Påslaget for sosiale kostnader er høyt i forhold til at Tor ikke er ansatt, men han må som personlig næringsdrivende betale høy trygdeavgift, og må selvsagt ha penger i ferien. Han kan jo også bli syk og derfor ha egen sykeforsikring. Overdekningen er derfor ikke så veldig stor. Denne jobben utgjør mer enn et halvt årsverk, og evt. feilkalkulasjon vil kunne få store følger for firmaet. Jeg forutsetter at kalkulatoriske kostnader til bl.a. administrasjon er lagt inn i prosenttillegget for faste kostnader. Anbudsprisen bør derfor ligge omtrent på det nivået som framkommer av kalkylen.
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I denne oppstillingen er det brukt følgende mva-koder: 1 for inngående mva, 2 for inngående mva og investeringsavgift og 3 for utgående mva. 





Enkel kontoplan etter NS 4102








